

# 为青年“加力加劲加油” 让青年在天心“出新出彩出圈”

天心区委书记 吴新伟

青年的气度决定城市的气度，青年的去留决定城市的未来。天心区既有悠久厚重的文化底蕴，更有与时俱进的“潮创”基因。近年来，我们认真践行青年优先发展理念，聚焦“长沙友好、青年有为”主题，打好服务青年“组合拳”，推动青年高质量发展和城市高质量发展相互促进，让青年与天心有机融合、彼此成就。

一、把准青年所向，建设“心慕力追、心向往之”的首选之城。坚持党管青年工作原则，加强顶层设计，强化政策供给，完善工作机制，不断提高天心区对青年发展的承载力、吸引力和凝聚力。坚持青年优先发展。区委常委会、区政府常务会每年听取青年工作汇报，将“全力推进青年发展型城市建设试点工作”纳入区委改革工作要点和区政府工作报告，出台《天心区青年发展型城市建设试点工作方案》，健全青年工作联席会议制度，不断完善党委领导、政府主责、共青团协调、各方齐抓共管、上下一体推进的工作格局。强化人才政策保障。率先全市为研发人才

出台《长沙市天心区全力建设全球研发中心城区支持人才研发创新的若干政策(试行)》，优化升级人才认定体系和服务体系，不断扩大企业自主认定权，让科技、人才与天心发展彼此成就、共同成长。擦亮引才平台品牌。深入推进“天心红”人才工程，率先全市开展重点创新人才工作项目化管理，构建“天心红”一站式人才服务平台，构建“产业星”“民生星”“未来星”“智囊星”人才矩阵，真正做到“你来，就是天心红”。截至2023年底，全区人才总量突破25万人。

二、激发青年所能，建设“创业创新、就来天心”的奋斗之城。坚持把创新创业摆在重要位置，围绕区委“五个三”总体战略，出台激发创新创业三年行动计划，积极搭建青春建功平台，让广大天心青年站C位、当主力。争当经济建设“先锋队”。围绕项目建设“八个一批”、经济工作“十大行动”等中心工作，开展“号手岗队”建功大竞赛行动，组建260支青年突击队、青年文明号、青年志愿服务队在项目建设、产

业发展等领域比学赶超。勇当科技创新“探路者”。结合建设全球研发中心城市，用好全区“国字号”“省字号”科创平台，加快引育金融、数字、健康、新消费等特色产业人才，搭建天心“科创云”共享服务平台，开辟“跟岗特派员”“科技副总”人才助力发展双通道，推动青年在科创前沿挑大梁、当主角。善当社会治理“践行者”。常态化开展青年志愿服务活动，以青春力量助力环境保护、文明劝导、禁毒普法等社会治理工作，累计组织1万余人次青年志愿者投身“河小青护河长清”“文明天心青年行”“星伴您游长沙”等活动，让青年志愿者成为“崇德之风、向善之为、文明之行在天心”的生动实践者和亮丽风景线。

三、聚焦青年所盼，建设“近悦远来、人心悦处”的温暖之城。聚焦让城市对青年更友好，将满足青年多样化需求融入城市建设，切实解决青年后顾之忧，全力构建一流青年城市生态。聚焦“住有宜居”。推动公共空间的“适青

化”改造，创新打造青年发展型街区，建设青年之家37家，推动公共服务触角向青少年群体延伸，建设天心区青年人才驿站，为来区求职青年提供住宿减免、政策咨询解答等贴心服务，筹集保障性租赁住房8706套。聚焦“学有优教”。成功创建全国义务教育优质均衡先行区，2023年新增学位17820个，培育名校长、名师工作室29个，打造国家级特色学校43所。积极吸引品牌教育资源入区办校并纳入集团化管理，实现家门口就能读名校。聚焦“娱有所乐”。充分释放“半部历史在天心、半城烟火在天心、半条江岸在天心”的资源优势，瞄准青年喜好，打造“人心悦处是天心”地域文化IP，进一步丰富夜间经济、新消费特色，不断满足青年多元化生活需求。



## 邻里百家宴“烹”出满满幸福味

长沙这场邻里文化节活动有滋有味有温度

长沙晚报5月12日讯(全媒体记者 袁雨晴 通讯员 彭红燕)红烧猪脚、清蒸鲈鱼、红焖羊肉、腊味合蒸……走进天心区暮云街道华月湖社区幸福庄园小区活动礼堂，美食香气扑鼻而来。百余组家庭端上精心准备的拿手好菜，上演厨艺大PK。大家一边拉家常，一边品美食，一边赏戏曲，浓浓的幸福感溢满了整个礼堂。这是10日，长沙市社会主义核心价值观宣传活动暨天心区暮云街道邻里文化节在幸福庄园小区举行的温馨一幕。

活动在热情洋溢的开场舞《上春山》中拉开帷幕，少儿舞蹈《把未来点亮》、古典舞《和谐》展现出当下和谐社会的家庭氛围，情景剧《邻里一家亲》压轴登场，街坊邻居“戏精”上身，操着一口地道的长沙话，以幽默诙谐的表演、生动有趣的情节，展现出邻里文明和谐的新风尚，现场掌声如雷。

记者注意到，在观众席，有一群“红马甲”尤其抢眼。布置百家宴席，引导一老一小就坐，维持礼堂秩序……到处都能看到他们忙碌的身影。来自天心区爱悦公益服务中心的戴英平就是他们中的一员。

“做志愿服务真的会上瘾，在帮助街坊邻居的过程中自己也会收获快乐。”戴英平告诉记者，她最自豪的事情就是带动了更多年轻人加入志愿服务队伍，将温暖和帮扶送到更多有需要的人身边。

从志愿服务“零距离”到激活小区“邻里力”，这次活动不仅“好吃”“好看”还“好买”。在大礼堂外，华月湖社区“牵手”莲华村开展城乡结对共建活动，将正宗的乡里绿色生态农产品带到现场，让居民在“家门口”就能买到平价、实惠、放心的农产品。

本次活动由市文明办、天心区新时代文明实践中心指导，天心区委宣传部(区文明办)、暮云街道新时代文明实践所主办，暮云街道华月湖社区新时代文明实践站、湖南旺福投资有限公司承办。近年来，暮云街道持续落实旗帜引领、文明矩阵、固本强基、品牌塑造、制度驱动五大工程，完成群众重点反映的小切口项目12个，打造“民情铺子”4处，解决群众诉求50余件，处理矛盾纠纷160余起，精神文明创建工作成效显著。



百家宴上，大家一边拉家常，一边品美食，一边赏戏曲，浓浓的幸福感溢满整个礼堂。长沙晚报全媒体记者 王珊琪 摄



## 熟起来就一顿饭的工夫

● 付臣欢  
5月10日，天心区暮云街道邻里文化节在幸福庄园小区举行，场面热闹得像过年。这场百家宴，把楼上楼下的邻居聚在一起吃“团圆饭”、唠家常话，“陌邻”归家，“睦邻”一片；这样的邻里文化节，让冷冰冰的“一排排高楼”变成居民身心愉悦的“社区大家庭”。

有人常说，在城市中生活久了，很怀念乡村邻里的“人情味”——平时串门唠嗑，你帮我帮你，还有吃杀猪饭、看戏赏歌舞等集体活动，人与人之间联结很紧密，情谊也深厚。

乍一对比，似乎城市高楼社区确实少点味儿。但真要说起来，住乡村或是住市区并不是关键，“人情味”的关键是人，社区并不缺！社区中“楼上楼下”各过各的不是“冷漠”，更像“害羞”，往往缺的只是个交流由头、熟悉契机。

邻里文化节，就是这么个契机，把人连一块，把心牵一起。特别是百家宴为居民们提供了交流互动的平台：能吸引百余组家庭参与，说明居民本身交流热情很足，想和邻居打成一片。而美味家常菜铺满餐桌，又为居民提供了交流话头，更营造了“一家人吃家常饭”的

和谐氛围。在分享美食、讨教做法、唠唠家常的互动中，彼此的陌生感被打破，真是“熟起来就一顿饭的工夫”。

人与人之间的感情都是在交流互动中产生并维系的。邻里文化节之类的活动，社区可以多想想点子、多问问居民，都整起来、热闹起来。交流平台多了，邻里情就会更深，社区“邻聚力”就会不断提高，对居民快乐生活、社区和谐共建都是很好的促进。



## 名校老师面对面教你选专业

哈工大、同济、北师大等20余所高校招生组齐聚同升湖举行湖南招生现场咨询会

长沙晚报5月12日讯(通讯员 胡琨彬 全媒体记者 岳霞)“我以后想考心理学专业，今天想咨询一下北京师范大学的老师。”“再努点力也许可以冲一冲这些好学校!”……为了帮助学生更好地了解全国各大高校的招生政策、专业设置及录取要求，12日下午，长沙市同升湖高级中学“名校面对面”2024年全国高校湖南招生现场咨询会活动举行，家长和学生们与哈尔滨工业大学、同济大学、北京师范大学、天津大学等20余所高校的招生组老师面对面交流，深入了解学校的教学特色、师资力量和就业情况。

与高校导师进行面对面咨询，不仅能让有机会生动又具体地聊困惑和难题，直击高考择校和未来职业规划，更能激发学生的学业规划意识与学习动机。学校生涯中心还特意整理了高校拟来湖南招生的专业选考科目要求，汇总制作成展板供同学们参考。

现场同学们踊跃向高校导师提问，并仔细填写学校统一发放的“高校信息收集表”，各高校导师详细介绍了招生政策、专业设置、校园文化等方面的信息，并根据学生兴趣、学业水平告知相关专业及院校录取要求，引导他们明确生涯规划目标。他们还分享了成功申请名校的经验技巧和技巧，鼓励同学们树立自信，努力提升自己的综合素质。

“今天正好小休，我把他从教室叫出来一起看看。”一位家长说，正在读高二的孩子对于未来专业选择还很迷茫，自己便拉着他一起和名校老师沟通。

“今天学校请到了很多优秀大学的招生老师来面对面咨询，我了解了各个专业的学习情况、就业形势、分数选科的要求，这使我的努力更有方向。”2302班石同学表示。

在同升湖，生涯教育已成为常态。学校首创“中小学生学习生涯指导课程，是目前省内为数不多的提供一对一生涯咨询的高中学校，也是



12日下午，同升湖高级中学“名校面对面”2024年全国高校湖南招生现场咨询会举行。

长沙晚报通讯员 胡琨彬 胡杰 摄影报道

化建设等不同层面，针对不同个性的学生提供学业规划与生涯管理的全方位指导。学校在省内最早设立生涯指导中心，在高一年级全面开展生涯指导课程，是目前省内为数不多的提供一对一生涯咨询的高中学校，也是

共青团中央青少年部全国第一所生涯教育调研校，获评“生涯教育示范学校”和“青少年生涯教育示范基地”。2023年学校生涯教育实践成果荣获湖南省学校文化建设创新成果评选特等奖。

## 湖南发布省级白名单为中小学教师减负 督查检查评比考核事项仅3项

长沙晚报5月12日讯(全媒体记者 舒文)近日，湖南省委教育工作领导小组秘书处公布了《2024年省级层面涉及中小学校和教师的督查检查评比考核和进校园活动白名单》(以下简称“白名单”)，明确督查检查评比考核事项仅3项、进校园活动仅10项。这是全国首个发布的省级“白名单”。

根据“白名单”，督查检查评比包括校园安全检查、教育综合督导、食品安全包保督导等3项。其中校园安全检查工作内容围绕中小学校开学准备情况、校园安全、食品卫生等工作开展检查；教育综合督导工作内容围绕县级以上政府推进教育高质量发展情况、各级各类学校办学情况、教育年度重点工作完成情况等开展；食品安全包保督导工作内容为督导评估包

保干部对每个学校食堂每学期督导1次以上。

进校园活动包括研学教育、家庭教育、法治专题教育、安全专题教育、生态文明专题教育、卫生健康专题教育、科普专题教育、体育艺术专题教育、团队专题教育、学生常见病监测现场指导共10项。其中，研学教育内容仅有“我的韶山行”红色研学活动，家庭教育内容仅有“向日葵”行动。

省教育厅要求，各市州要迅速参照省级做法，进一步排查清理本级并督促各市州排查清理涉及中小学校和教师的各类督查检查评比考核和进校园活动事项，严格标准，严控总量，分级建立白名单并向社会公布。2025年起，各市州(含所辖县市区)白名单须于每年春季学期开学前报送省教育厅。

## 中肯旅游服务平台在肯尼亚成立

长沙晚报5月12日讯(全媒体记者 刘捷萍)当地时间5月10日，“三湘四水 相约湖南”中国—非洲(肯尼亚)文旅推介暨合作洽谈会在肯尼亚埃奇会议中心举行，中肯双方政府、智库、企业等与会嘉宾约200人参加，项目签约金额逾800万美元。

此次合作洽谈会是2024年中非经贸博览会走进非洲(肯尼亚专场)活动的3场专题活动之一。文旅推介环节，省文化和旅游厅向肯方与会代表推介了独具特色的湖南文化旅游“五张名片”。肯尼亚旅游局推介了当地特色资源和精品线路。充满湖南风情的民乐、杂技节目和肯尼亚传统歌舞联合登台表演，中国气派和非洲特色相互交融，展现“一带一路”人文相

亲美好画卷。

项目签约环节，湖南省中非经贸合作促进研究会、中非交流中心和湖南山猫吉味传媒股份有限公司等头部企业与肯方合作伙伴签约六大项目，涵盖航旅专线、旅游开发、赛事联合、包机推广、影视投资、职业教育等多个领域，全面展示湖南旅游及相关领域对非合作基础、优势和前景。

为促进中肯旅游友好往来，湖南省中非经贸合作促进研究会、中非交流中心联合中国南方航空内罗毕营业部、阳光非洲集团、湖南海外旅游有限公司等12家中企企业代表，共同发起成立了“中肯旅游服务平台”，致力于加强中肯旅游界的国际交流与合作，持续引领中非旅游高质量发展。

## 中国近视手术人群 平均年龄较欧洲年轻8岁

国内外近视手术现状有何特点，看这份白皮书

长沙晚报5月12日讯(全媒体记者 傅容容 通讯员 陈炜)“近视手术手术量3年增长28%”“中国近视手术人群平均年龄较欧洲年轻8岁”……12日，爱尔眼科联合中国健康促进基金会健康传播与促进专项基金、新华社新媒体中心与中南大学爱尔眼科研究院、爱尔数字眼科研究发布《中欧国际近视手术大数据白皮书2.0》(以下简称《白皮书》)。

《白皮书》基于2021至2023年间，涵盖中国、西班牙、德国、奥地利、意大利等5个国家，年龄跨度18—85岁，共110多万名患者、超219万眼的近视手术数据进行分析，深度剖析中、欧近视手术现状的多维度特点，以期更好地让全球近视人群通过先进技术拥有优质视觉体验。

中国千人近视手术量(0.7人)有所提升，但与其他国家和地区相比，中国的近视手术率仍然较低。相较之下，2023年美国、欧洲、韩国千人近视手术量分别为2.2人、2人、6.3人。

从年龄分布看，中国的近视手术人群平均年龄为24.7岁，以20岁以下人群为主；而欧洲的近视手术人群平均年龄为32.8岁，以25—29岁职场人士为主；在手术度数方面，欧洲低度近视(125—300度)手术人群最多，占比40.8%；而在中国，中度近视(300—600度)手术人群最高，占比达到53.9%。

中国医师协会眼科分会副会长、爱尔眼科医院集团屈光手术学组组长王铮教授指出，随着近视手术知识的广泛传播，中国的近视手术率正逐年上升。而科技创新与临床应用的紧密结合，正推动近视手术向“个性化、定制化”方向发展。这一进步将更好地满足广大近视人群对更高质量视觉的追求。

2023年的数据显示，全球每千人中有0.7人进行了近视手术，而在中国，这一比例为每千人中1.5人。虽然相比2021年

### 《上接1版》

有部分站点的拟更名原因与站旁道路更名有关，比如赤黄路口公交站，拟调整站名为曙光路砂子塘路口。还有部分站点拟更名是为了进一步明确所在道路位置，比如：文艺路口东公交站拟调整站名为解放路向韶街口；文艺路口西公交站拟调整站名为解放路韶山路口；正塘坡路口公交站拟调整站名为刘家冲路正塘坡路口；刘家冲路口公交站拟调整站名为刘家冲路友谊路口。

一个公交站，可能涉及途经的多条公交线路。比如，文艺路口西公交站，会有112路、124路、138路、139路、202路等多趟公交车经过。相关站点在正式更名之后，市民群众搭乘上述路线的公交车时应多留意。

《方案》明确，其公示时间为5个工作日，市民如对此调整有意见建议，请反馈至邮箱：csjtjgc2023@163.com。